附件2：

2009年淄博市市属事业单位招聘人员各岗位

允许报考专业目录

一、本、专科学历

1、文秘类：

限以下专业报考：汉语言文学、汉语言文学教育、汉语言、对外汉语、中国语言文化、中国语言文学、应用语言学、文学、中国文学、汉语言文学与文化传播、秘书学、中文应用、文秘与档案、文秘、秘书、现代秘书与公共关系、现代秘书与微机应用、公共关系与文秘、涉外文秘与公共关系、文秘与办公自动化、科技文秘、司法文秘、商务文秘、行政管理、行政管理办公自动化、中文秘书、涉外秘书、涉外文秘、文秘教育、经济秘书、经贸秘书、法律文秘、安全秘书、公安秘书、秘书事务、新闻学、公关文秘、中文与社会、广播电视编导、新闻、广播电视新闻学。
2、汉语言文学类: 
限以下专业报考：汉语言文学、汉语言文学教育、汉语言、对外汉语、中国语言文化、中国语言文学、应用语言学、文学、中国文学、汉语言文学与文化传播、中文应用、新闻学、新闻传播、新闻。
3、计算机类：

限以下专业报考：计算机、计算机通信、计算机软件、计算机网络、计算机应用、计算机控制、计算机技术、计算机及应用、计算机软件技术、计算机科学教育、计算机办公应用、计算机网络技术、计算机应用技术、计算机技术应用、计算机及应用技术、计算机器件及设备、计算机应用与维护、计算机与信息管理、计算机控制与管理、计算机管理与应用、计算机网络与通讯、计算机科学与技术、计算机技术与应用、计算机信息管理、计算机数据库管理、计算机与经济管理、计算机应用与管理、计算机科学及应用、微型计算机及应用、计算机信息及其应用、计算机信息管理与应用、计算机网络技术及应用、计算机网络工程与管理、计算数学及其应用软件、计算机信息科学与技术、经济信息管理与计算机应用、网络工程、网络工程技术、网络技术、网络系统管理、网络工程与管理、网络技术与信息处理、网络技术与通讯、多媒体与网络技术、数据库应用及信息管理、数据库开发管理、信息安全、信息科学技术、信息管理、信息管理与服务、光电信息工程、光电信息科学与技术、信息资源管理、信息管理与技术、信息与计算机科学、信息工程、信息管理与信息系统、信息管理应用软件、电子工程、电子信息、电子应用、电子信息工程、电子与信息技术、电子科学与技术、电子信息与技术、电子信息科学与技术、电子工程与计算机应用、电子技术与计算机应用、应用电子技术、电气工程及其自动化、办公自动化技术、软件工程、通信工程、自动化、财会与计算机应用、电子商务、计算机网络工程、软件工程、计算机软件、计算机软件工程、计算机软件技术、计算与信息科学技术、信息与计算科学、计算数学及其应用软件、信息管理应用软件、计算机科学与技术。

4、化工类：

限以下专业报考：化学工程、化工工艺、高分子化工、精细化工、工业分析、电化学工程、化学工程与工艺、高分子材料及化工、无机化工工艺、有机化工工艺、高分子化工工艺、石油化工工艺、精细化工工艺、工业分析技术。

5、审计、会计、金融类：

限以下专业报考：会计学、会计、财务管理、会计电算化、财务会计电算化、涉外会计、外贸会计、资产评估、财务会计、工业会计、会计与审计、注册会计师、国际会计、建筑财务会计、财务会计教育、会计与统计核算、企业管理与财务会计、金融会计、工业企业财务会计、三资企业财务会计、涉外财务会计、工业及涉外会计、审计学、审计、财政学、金融学、税务、投资学、财政、涉外税收、财政税收、国际金融、金融、金融工程、财务会计与教育。
6、环境工程类：

限以下专业报考：环境工程、辐射防护与环境工程。
7、绿化类：

限以下专业报考：工程绿化、园林绿化、风景园林、风景园林设计、城市园林、园林技术、园林景观设计、园林技术环境艺术设计、园林工程技术。
8、水利工程类：

限以下专业报考：水利水电工程、水文与水资源工程、农业水利工程、水文与工程地质、水文地质与勘查技术、水利工程、水利工程施工技术、水利水电建筑工程、灌溉与排水技术、河务工程与管理、城市水利、水利水电工程管理、水务管理、水利工程监理、农业水利工程。
9、水产养殖类：

限以下专业报考：水产养殖学、水产养殖业、水产养殖、水产养殖教育、水产养殖技术。
二、研究生学历

1、计算机类：

限以下专业报考：计算机系统结构，计算机软件与理论，计算机应用技术。
2、汉语言文学类：

限以下专业报考：文艺学，语言学及应用语言学，汉语言文字学，中国古典文献学，中国古代文学，中国现当代文学，比较文学与世界文学。
3、化工类：

限以下专业报考：无机化学，分析化学，有机化学，物理化学，高分子化学与物理，化学工程，化学工艺，生物化工，应用化学，工业催化，精细化工，能源化工，化工安全工程与技术。
4、审计、会计、金融类：

限以下专业报考：会计学，企业管理，技术经济及管理。
5、环境工程类：

限以下专业报考：环境工程，环境科学，人机与环境工程，生态环境工程，能源环境工程。
6、水利工程类：

限以下专业报考：水利工程。
7、水产养殖类：

限以下专业报考：水产养殖学。
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