第二章   建筑施工

第一节   砌体工程

一、砌体材料

（一）砖

 1 ．种类、规格和强度等级．

· 砖的主要种类有：烧结普通砖、蒸压灰砂砖、粉煤灰砖、烧结空心砖；

· 砖的规格有：普通标准砖的尺寸（mm）为 240×115×53 、空心砖的规格（ mm ）为 190×190×90 、 240×115×90 、 240×180×115 等几种；

· 砖的强度等级通常以其抗压强度为主要标准来确定，同时应满足一定的抗折强度。常用的砖的等级有 MU10 、 MU15 、 MUZo 、 MU25 、 MU30 等几种。 

2 ．质量要求．

· 在外观上要求砖的尺寸准确，无缺棱、掉角、裂纹和翘曲现象；

· 用于清水墙、柱表面的砖，应边角整齐、色泽均匀；

· 砖的品种、强度等级必须符合设计要求，并应规格一致；

· 有冻胀环境和条件的地区，地面以下或防潮层以下的砌体，不宜采用多孔砖。．砖在砌筑前 1~2d 还需进行湿润，普通砖、空心砖的含水率（以水重占干砖重的百分比）以 10 ％一 15 ％为宜，灰砂砖、粉煤灰砖的含水率以 5 ％一 8 ％为宜。

（二）砌块 

1 ．种类、规格和强度等级．

· 有粉煤灰硅酸盐砌块、混凝土空心砌块、煤矸石空心砌块、炉渣空心砌块、页岩陶粒混凝土砌块和钢渣碳化砌块等。

· 砌块的规格、型号与建筑的层高、开间和进深有关。砌块的长度、宽度和厚度应在建筑平面上能砌筑各种统一模数要求的层高；而且对砌筑门垛、独立柱、带壁柱等应有良好适应性。还应考虑门窗的模数化和砌筑宽度为 100mm 倍数的窗间墙。

· 砌块的厚度不仅要与建筑模数相适应，而且还要求考虑强度、构造和热工要求。

· 砌块的重量应控制在 200~300kg ，以便预制、运输和安装。规格以 5~6 种为宜。

· 主体规格长度为（ mm ) : 1180 、 880 、 580 、 430 ；高度有： 380mm ；厚度有（mm) : 240 、 200 、 190 、 180 。

· 常用的粉煤灰硅酸盐密实中型砌块，其强度等级有： Mu10 和 Mu15 。 2 ．质量要求．冻融循环 15 次以上，重量损失应小于 5 % ，强度降低应小于 5 ％。

· 表面不允许有酥松现象。

· 砌块应面平棱直，边缘的弯曲每米长度应小于5mm 。

· 砌块棱角脱落其深度不大于 40mm ，长度不大于边长的 1 / 4 ，每块砌块至少有一个完整的条面。

（三）砌筑砂浆 

1 ．水泥（强制性条文）

· 水泥进场使用前，应分批对其强度、安定性进行复验。检验批应以同一生产厂家、同一编号为一批。

· 当在使用中对水泥质量有怀疑或水泥出厂超过 3 个月（快硬硅酸盐水泥超过 1 个月）时，应复查试验，并按其结果使用。．不同品种的水泥，不得混合使用。 

2 ．砂

砂浆用砂不得含有有害杂物，砂浆用砂的含泥量应满足下列要求：

· 对水泥砂浆和强度等级不小于 MS 的水泥混合砂浆，不应超过 5 % ; 对强度等级小于 MS 的水泥混合砂浆，不应超过 10 % ; 

· 人工砂、山砂及特细砂，应经试配能满足砌筑砂浆技术条件要求。 

3 ．砂浆

· 配置水泥石灰时，严禁采用脱水硬化的石灰膏。（强制性条文）

· 消石灰粉不得直接使用于砌筑砂浆中。

· 砌筑砂浆应通过试配确定配合比。当砌筑砂浆的组成材料有变更时，其配合比应重新确定。．施工中采用水泥砂浆代替水泥混合砂浆时，应重新确定砂浆强度等级。凡在砂浆中掺人有机塑化剂、早强剂、缓凝剂、防冻剂等，应经检验和试配符合要求后，方可使用。有机塑化剂应有砌体强度的型式检验报告。

· 砂浆现场拌制时，各组分材料应采用重量计算。

· 砌体砂浆应采用机械拌制，自投料完算起，搅拌时间应满足： ① 水泥砂浆和水泥混合砂浆不得少于 2 而川 ② 水泥粉煤灰砂浆和掺用外加剂的砂浆不得少于 3min ; ③ 掺用有机塑化剂的砂浆，应为 3~5min

· 砂浆应随拌随用，水泥砂浆和水泥混合砂浆应分别在 3h 和 4h 内使用完毕；当施工期间最高温度超过 30 ℃ 时，应分别在拌成后 2h 和 3h 内使用完毕。

· 砌筑砂浆试块强度验收时，其强度合格标准必须符合以下规定：同一验收批砂浆试块抗压强度平均值必须大于或等于设计强度等级所对应的立方体抗压强度；同一验收批砂浆试块抗压强度的最小一组平均值必须大于或等于设计强度等级所对应的立方体抗压强度的 0 . 75 倍。

二、砌体工程施工

砌体工程包括砖砌体工程、混凝土小型空心砌块砌体工程、石砌体工程、配筋砌体工程、填充墙砌体工程等。

（一）砖砌体工程 

1 ．砌砖工艺

· 抄平放线：砌墙前应在澎防潮层或楼面上定出各层标高，并用水泥砂浆找平，使各段砖墙底部标高符合设计要求；在底层，以龙门板上轴线定位钉为标志拉上线，沿线吊挂线锤，将轴线放到基础面上，并据此弹出纵横墙的边线及门窗洞口的位置。

· 立皮数杆：皮数杆是一层楼的标志杆，一般用 4cmx4 二断面，长等于一个楼层高度的方木制成。皮数杆上划有每皮砖和灰缝的厚度、门窗洞口、过梁、楼板、梁底标高位置，用以控制砌体的竖向尺寸。皮数杆一般立在墙的转角处，每 10~15m立一根。

· 盘角、挂线：墙角是确定墙面的主要依据，故可根据皮数杆先砌墙角，然后拉准线砌中间墙身。一砖半厚以上的墙要双面拉线。

· 砌筑、勾缝：一般宜采用一铲灰、一块砖、一挤浆的“三一砌砖法”，以保证砌筑质量。当砌筑砂浆随砌随勾缝时，称原浆勾缝；当砌完后，再用 1：1 水泥砂浆勾缝时，称加浆勾缝。如设计无特殊要求，砖墙勾缝宜采用凹缝或平缝；凹缝深度一般为 4~5 mm；空斗墙勾缝应采用平缝；石墙勾缝应采用凸缝或平缝；毛石墙勾缝尚应保持砌合的自然缝。 

2 ．砌砖质量要求

· 横平竖直：砌体的水平灰缝应平直，竖向灰缝应垂直对齐，不得游丁走缝。

· 砂浆饱满、厚薄均匀：砌体的水平灰缝的砂浆饱满度要达到 80 ％以上，水平灰缝和竖缝的厚度规定为 10 士 2mm。砂浆的和易性好，砖湿润得当是保证砂浆饱满的前提条件。

· 上下错缝、内外搭砌：为提高砌体的整体性、稳定性和承载能力，砖块排列应相互压叠，避免连续的垂直通缝或通天缝，错缝或搭砌长度一般不小于 60mm ，清水墙、窗间墙无通缝，混水墙中长度大于或等于 300mm的通缝每间不超过 3 处，且不得于同一面墙体上。因此必须采用合理的组砌方式。

通常的组砌方式有：一顺一丁（一层全顺砖，一层全丁砖）、梅花丁（同一层内顺砖、丁砖相间）、全顿全

丁（三层全顺砖、一层全丁砖）对于砖柱严禁采用包心砌法。

· 接槎可靠：接槎即先砌砌体与后砌砌体之间的结合，留槎处的灰缝砂浆不易饱满，故应少留槎。

（二）混凝土小型空心砌块砌体工程 

1 ．砌块施工工艺

· 铺灰：为了具有较好的和易性，通常采用混合砂浆，砂浆强度等级应符合设计要求，砂浆稠度 50 ~70mm ，水平灰缝应铺成均匀平坦的砂浆层。

· 安装：须用手将砌块放置安装位置，待砌块安放稳定后，方可放松夹具。

· 校正：可以推动砌块，直到校正好为止，但不可用瓦片或石子垫楔。

· 勾缝与灌竖缝，砌块经校正后，随即进行勾缝，深度不超过 7mm。灌筑竖缝可先用夹板在墙体内外夹住，然后在缝内灌注砂浆，由专人用竹片捣实才可松去夹具。超过 30mm的垂直缝应用细石混凝土灌实，其强度等级不低于 C20 。

· 镶砖：镶砌的砖在任何情况下均不得竖砌或斜砌。 

2 ．小型砌块砌筑质量要求

· 施工所用的小砌块的产品龄期不应小于 28d 。（强制性条文）．砌筑小砌块时，应清除表面污物和芯柱及小砌块空洞底部的毛边，剔除外观质量不合格的小砌块。

· 施工时的砂浆，宜选用专用的小砌块砌筑砂浆。

· 底层室内地面以下或防潮层以下的砌体，应采用强度等级不低于 C20 的混凝土灌实小砌块的孔洞。

· 小砌块砌筑时，在天气干燥炎热的情况下，可提前撒水湿润小砌块；对轻骨料混凝土小砌块，可提前浇水湿润。小砌块表面有浮水时，不得施工。

· 承重墙严禁使用断裂的小砌块。（强制性条文）

· 小砌块墙体应对孔错缝搭砌，搭接长度不应小于90mrn 。墙体的个别部位不能满足上述要求时，应在灰缝中没置拉结钢筋或钢筋网片，但竖向通缝不得超过两皮小砌块。

· 小砌块应底面朝上反砌于墙上。（强制性条文）

· 需要移动砌块中的小砌块或小砌块被撞动时，应重新铺砌。

· 墙体转角处和纵横墙交接处应同时砌筑。临时间断处应砌成斜槎，斜槎水平投影长度不应小于高度的 2 / 3 。（强制性条文）

· 墙体的水平灰缝厚度和竖向灰缝宽度宜为 10mm，但不应大于 12mm，也不应小于8mm。

（三）石砌体工程、配筋砌体工程、填充墙砌体工程等质量验收要求参见佃 3 50203 一 2002 《 砌体工程施工质量验收规范 》 P14~P20 。

三、砌体工程质量要求

· 在墙上留置临时施工洞口，其侧边离交接处墙面不应小于 500mm ，洞口宽度不应超过 lm ；临时洞口应做好补砌。

· 不得在下列墙体或部位设置脚手眼： ① 120m厚墙、料石清水墙和独立柱； ② 过梁上与过梁成 60°角的三角形范围内及过梁净跨度 1 / 2 的高度范围内； ③ 宽度小于 lm 的窗间墙； ④ 砌体门窗洞口两侧 200mm （石砌体为 300mm ）和转角处 450mm （石砌体为 600mm ）范围内； ⑤ 梁或梁垫下及其左右 soomm 范围内； ⑥ 设计不允许设置脚手眼的部位。

· 施工脚手眼补砌时，灰缝应添满砂浆，不得用干砖填塞。

· 宽度超过 300mm 的洞口上部，应设置过梁。

· 砌体相邻工作段的高度差不得大于一个楼层的高度，也不得大于 4m 。砌体临时间断的高度差不得超过一个脚手架的高度。

· 砖砌体的转角处和交接处应同刚砌筑，严禁无可靠措施的内外墙分砌施工。对不能同时砌筑而又必须留置的临时间断处应砌成斜槎，斜槎水平投影长度不应小于高度的 2 / 3。

· 如临时间断处留斜槎有困难时，除转角外，也可留直槎，但必须做成阳槎，并加设拉结筋。拉结筋的数量为每 120mm墙厚设置一根直径 6mm的钢筋。间距沿墙高不得超过 500mm，末端应有 90°弯钩，埋入长度从留槎处算起，不应小于500mm。

四、墙体节能工程

进场时应当对墙体节能工程采用的保温材料和粘结材料等的某些性能采取见证取样送检的方式进行复验，包括保温材料的导热系数、密度、抗压强度或压缩强度；粘结材料的粘结强度以及增强网的力学性能、抗腐蚀性能。

检验的方法为随机抽样送检，核查复验报告。

检查数量要求为：同一厂家同一品种的产品，当单位工程建筑面积在 20000m2以下时各抽查不少于 3 次：当单位工程建筑面积在20000m2以上时各抽查不少于 6 次。

墙体节能工程的施工应当符合下列规定：保温隔热材料的厚度必须符合设计要求；保温板材与基层及各构造层之间的粘结或连接必须牢固；粘结强度和连接方式应符合设计要求；保温板材与基层的粘结强度应做现场拉拔试验。

保温浆料应分层施工。当采用保温浆料做外保温时，保温层与基层之间及各层之间的粘结必须牢固，不应脱层、空鼓和开裂。

当墙体节能工程的保温层采用预埋或后置锚固件固定时，锚固件数量、位置、锚固深度和拉拔力应符合设计要求。

后置锚固件应进行锚固力现场拉拔试验。（强制性条文）

检验方法为包括观察；手扳检查；保温材料厚度采用钢针插人或剖开尺量检查；粘结强度和锚固力核查试验报告；核查隐蔽工程验收记录。每个检验批抽查不得少于 3 处。

