附件一：

昆明市科技局直属事业单位情况简介

一、昆明市科学技术情报研究所

该单位是昆明市机构编制委员会批准的全额拨款事业单位，隶属于昆明市科学技术局。昆明市机构编制委员会办公室核定单位事业编制30名，内设办公室、情报研究部、科技宣传部、科技信息部和项目受理评价部等5个部门，现有在职职工22名，全部为大专以上学历，其中硕士4名，高级职称专业技术人员5名。通过近30年不懈努力，现已发展成为集“昆明市科技计划项目管理中心”、“昆明市科技宣教中心”、“昆明市科技信息中心” 为一体的综合性科研机构，致力于国内外科技发展动态跟踪分析、科技管理及发展政策研究，并从事昆明市科技统计分析和昆明市科技计划项目的受理、跟踪评价、中期检查、绩效评价、查新等业务，承担昆明市科技方针、政策、发展战略和重大科技活动的宣传工作，长期进行科技信息资源建设，为科技工作者提供信息服务。2007、2008连续二年被评为昆明市科技管理先进集体。

二、昆明市水产科学研究所

该单位是昆明市机构编制委员会批准的差额拨款事业单位，隶属于昆明市科技局。其主要职能是：（一）负责淡水食用鱼和观赏鱼的新品种引进、开发，养殖技术和鱼病防治技术的试验研究，新品种、新技术的示范推广应用；（二）面向昆明市水产养殖企业和养殖户提供渔业科技咨询和服务；（三）为昆明市农户和农业企业开展“绿色”和“有机”农作物生产提供科技咨询服务；（四）指导昆明市农村广大种植、养殖户开展健康种植、养殖，促进农民提高保护农村生态环境和可持续发展意识。

三、昆明市科技培训中心

该单位是昆明市科学技术局下属差额拨款事业单位，单位的主要职能是围绕昆明市科技和经济社会的发展、提升自主创新能力的要求，承担全市的科技示范和培训工作；承担对科技管理干部进行科技管理能力提升、更新知识培训、科技创新人才培训的工作；围绕国家产业政策调整，提高各类劳动者科技素质及技能的培训；承担与科普相关的培训等工作。

四、昆明市民办科技机构管理处

该单位是昆明市机构编制委员会批准的差额拨款事业单位，隶属于昆明市科技局，主要职能是：（一）负责指导民营科技企业贯彻执行国家和省、市有关发展方针、政策和法律，并进行监督检查；（二）负责组织民营科技企业申报省、市科技部门及有关部门设立的各类科技计划，并对确定的由民营科技企业实施的科技计划项目进行监督检查；（三）对全市科技类民办非企业单位申请成立进行初审，并在民政部门核准登记以后作为主管单位对其实施管理和服务；（四）负责科技部民营科技企业年报统计及上报工作；（五）按有关规定组织民营科技企业科技人员的专业技术职称评审的报批（本处设有初级职称评委会）；（六）负责昆明辖区高新技术企业认定具体工作；（七）组织推荐、考评民营科技企业的学术技术带头人；（八）负责组织推荐、评审对发展昆明市民营科技企业做出突出贡献的单位和个人；（九）按外事工作规定，负责办理民营科技企业科技人员出国和邀请来访的有关申报手续。
五、昆明市技术合同认定登记站

该单位是昆明市机构编制委员会批准的差额拨款事业单位，隶属于昆明市科技局，主要职能是：（一）对地区技术合同的认定、登记和管理工作；（二）负责昆明地区技术市场统计及分析工作；（三）负责对技术贸易的绩效进行分析、评价、跟踪调查；（四）负责对科普工作并进行相关业务培训；（五）承担市行政审批中心市科技局窗口工作。

六、昆明市生产力促进中心

该单位是经昆明市人民政府于1999年批准成立的一家自收自支事业单位，主要职责和任务为：（一）承担昆明市技术市场的事务性管理工作，提出技术市场的发展规划及有关政策，为政府宏观决策提出建议和对策；（二）负责全市科技专家人才库的建设和维护；（三）承担昆明市科技特派员工作站的管理工作；（四）承担昆明技术转移中心建设及管理工作，推进高新技术产品成果商品化、产业化和国际化，并开展科技成果推广和产业化服务等工作；（五）围绕昆明市科技服务支撑体系建设，搭建技术转移平台，构建科技企业孵化体系，为科技型中小企业提供政策、管理、资金、人力等多方面的公益性服务；（六）围绕昆明市经济、科技发展战略，促进科技成果转化，为中小企业技术创新提供多层次、多渠道、多功能、全方位的科技公共服务平台。
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